

“三晋工匠”王养国

接触网上的“蜘蛛侠”

“供电设备为铁路大动脉提供能量，就和人的心脏一样，不能带病运行；定期检修就像医生给病人体检，绝不能马虎。”作为从事铁路供电保障工作34年的老师傅，无论是在一线操作岗位还是走上管理岗位，大秦铁路股份有限公司大同西供电段阳原供电车间阳原供电运行工区党委书记、工长王养国始终用责任和担当为列车安全供电保驾护航。

大同西供电段是大秦铁路供电设备的唯一保障单位，阳原供电车间阳原供电运行工区管护其中44公里接触网供电设备。1990年，19岁的王养国来到阳原供电运行工区，开始和这些设备打交道。接触网，是电气化铁路的核心系统，承担着向万吨重载列车输送电力的重任。在这44公里的铁道线上，有数以千计的供电接触网设备零部件。“‘看清’这些设备部件，确保它们‘在岗’运行”，王养国从工作第一天起就牢记师傅的叮嘱，将全部精力倾注在精进业务上。

大秦铁路运营初期，设备检修密度大。他要处理各类网线缺陷、故障，每天像是“挂”在了接触网上。随着工作积累，王养国的业务技能突飞猛进。一次供电分束改造出现了加装新型高速分段器卡壳，此时距为维修和施工预留的时间即“天窗”点结束不到20分钟。高度体系化、模块化的大秦线，列车开行间隔以分钟计算，任何延误都可能影响当日运量。紧急时刻，在另一端作业的王养国立刻赶



王养国(右)在工作中(受访者供图)

来。依靠精湛的技术，不到5分钟，他便对卡壳环节完成了紧急处理。“天窗”正点销令，列车正常运行。自此，王养国“技术大拿”的美称便在工区传开了。

心中有梦想，脚下有力量。2014年夏天，阳原供电运行工区被列为大同西供电段标准化示范建设区段。不同于日常“天窗”修的拾遗补阙和每年集中修的重点整治，标准化示范建设是从职工素质、日常管理到设备质量的一次质变。面对这场

艰苦的硬仗，作为工长的王养国一马当先，什么工作最艰苦，他就带头干什么。他经常是晚上排计划、定进度，一项一项检查第二天使用的材料；白天盯“天窗”、卡关键，为1000多根杆逐段逐杆测量、记录、作标注……为了不耽误进度，他天天顶着骄阳步行数公里到现场，脚底磨出了血泡。

匠心更需要传承延续。阳原供电运行工区近七成是“85后”“90后”青年工

人。为了帮助青工快速掌握业务技能，王养国不但为每名青工量身定制培训计划，还亲自示范、实作演练。在他的严格要求下，青工业务水平迅速提升，个个都能网上杆下独当一面。

在探索中精益求精，在发展中不断创新。近年来，王养国倾心倾力建设创新工作室，摸索出接触网“检辅分离”平推作业法，组织职工对改造接触网“终端标”、加固分相绝缘器三脚架、改良接触网断线快速接线工具、制作“驱鸟器”等项目进行立项攻关，解决了一批制约大秦铁路供电安全生产的典型问题。

钻研虽然辛苦，果实却最香甜。王养国先后荣获“山西省五一劳动奖章”“山西省劳动模范”“国铁集团优秀共产党员”称号。去年，他又获评2022“三晋工匠”荣誉称号。

“大秦线不一定记住我们的名字，但一定留下了我们的故事。”从一名青工到一名技术带头人、一名大秦工匠，王养国始终把责任扛在肩上，让工匠精神在万里铁道线上绽放璀璨光芒。

本报记者 董芳



现场制作腊八蒜 亲手送给环卫工

本报讯（记者 杨昱郁）14日9时许，室外寒气逼人，平城区武定北路的环卫工人休息室内暖意融融。平城区总工会、平城区妇联组织18个家庭来到这里，亲手制作腊八蒜，为近50名环卫工人送上节日的问候和祝福。

现场，18位家长带着孩子制作腊八蒜。之后，孩子们把做好的腊八蒜送到环卫工人的手中，并对他们深深鞠了一躬，送上一个大大的拥抱，一句句“谢谢爷爷奶奶，你们辛苦了！”稚嫩的童声，让现场爱意涌动。“快到腊八节了，送上我们亲手制作的腊八蒜，祝福环卫工爷爷奶奶们新年快乐！”

环卫工人高秀兰非常感动，她做环卫工3年了，第一次收到小朋友们的礼物，激动得眼泪都流了出来。她说：“我心里特别感谢，孩子们太棒了。这么冷的天，他们的手冻得冰凉，还为我们制作腊八蒜……”“这么开胃爽口的腊八蒜，我要留着年三十吃饺子。”环卫工高高兴兴地说。



孩子们为环卫工人送上亲手制作的腊八蒜 杨昱郁 摄

新闻追踪

《地锁“圈地”占盲道》有下文

红旗街盲道地锁已取缔

本报讯（记者 龙中华）“谢谢有关部门的督促，馨泰花园小区西门外红旗街盲道上人为设置地锁、路障已经被取缔。”13日，单女士再次致电本报热线说。

单女士的侄女是一位视障儿童，平时比较关注视障方面的情况。前段时间，单女士途经馨泰花园小区西门，也

就是红旗街东侧便道，发现盲道不仅被挤占，还有人在盲道上私设了一个地锁，还有四五个废弃轮胎一字摆开成为路障。担心被人挪走，不仅将地锁固定，还用钢筋进行加固，几个轮胎也用铁丝连起来，用钢筋与地面固定。本报1月5日曾进行报道。

15日，记者在红旗街的确看到，盲道上的地锁、四五个轮胎都已不见。

龙帮办
0352-6034132

快捷互动 立体权威

关注“大同日报融媒”
官方微信